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ऩाठ – 11  :कामय तथा ऊजाय   

 
1 यवषम : ऊजाय सॊयऺण के ननमभ : 

 

फच्चों  ने बी भेरे भें योरय कोस्टय याइड का भजा लरमा है| आऩको रगता है कक मह एक झूरा है वास्तव भें इस 
भें एक से ऻान का खजाना शालभर है| योरयकोस्टय एक माॊत्रिक उऩकयण होता है जो कायों की टे्रन ऊॊ चाई तक 
उठाने के लरए फर रगाता है |जफ कायें शीषष तक जाती हैं तो गुरुत्वाकषषण खत्भ हो जाता है औय शेष सवायी ऊजाष 
ऩरयवतषन के कायण होती है| योरयकोस्टय जफ ऊॊ चाई ऩय होता है तो इसभें अधधक भात्रा भें स्थायऩत ऊजाय होती है 
क्मोंकक वह जभीन से फहुत ऊॊ चाई ऩय होती हैं जैसे जैसे काये एक-एक कय नीचे आती हैं भैं अऩनी स्स्थनतज ऊजाय 
खोने रगती हैं औय उनभें गनतज ऊजाय प्राप्त कयती है |जैसे ही ऊॊ चाई काभ होती है कायों की गनत कपय से फढ़ने 
रगती है अथायत उनकी स्स्थनतज ऊजाय गनतज ऊजाय भें फदर जाती है |ऩूयी कोस्टय की सवायी को दौयान कबी 
स्स्थनतज ऊजाय फढ़ाती है तो कबी गनतज ऊजाय कोचय की कायों ऩय काभ कयन ेवारे गुरुत्वाकषयण साभान्म फर औय 
वामु का प्रनतयोध होता है| गुरुत्वाकषयण आॊतरयक फर है कोई कामय नहीॊ कयता है वामु प्रनतयोध बी कभ भात्रा भें ही 
कामय कयता है |इसलरए योरय कोस्टय की मात्रा भें कुर माॊत्रत्रक ऊजाय सॊयक्षऺत है ऊजाय न तो प्राप्त होती है औय ना 
ही खो जाती है,केवर गनतज ऊजाय स्स्थनतज ऊजाय भें फदर जाती है औय इसका यवऩयीत| 
प्रश्न 1:    ननम्नलरखखत भें अॊककत कयें कक ककए गमा कामय धनात्भक मा ऋणात्भक होगा| 
A. सड़क तजे गनत वारी काय को घषयण फर से योकती है| 
B. यस्सी के द्वाया फाल्टी ऩय रगामा फर जफ फाल्टी को ऊऩय की ओय उठामा जाता है| 
C. वामु द्वाया ऩैयाशूट ऩय रगामा फर जफ वह धीये-धीये ऩथृ्वी ऩय धगयता है| 
प्रश्न 2:   . दो रोग काय को स्थानाॊतरयत कयने के लरए फर रगा यहे थे मदद एक व्मस्क्त 150N के फर से काय को 
धक्का दे यहा था औय दसूया व्मस्क्त 170 N के फर से काय को खीॊच यहा था |मदद उन दोनों के द्वाया काय 45m 
तक स्थानाॊतरयत हुई तो कुर फर औय ककमा गमा कामय ककतना होगा| 
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प्रश्न 3:    काय भें सीट फेल्ट क्मों ऩहनते हैं| 
प्रश्न 4:    ऩवषतायोही के ऩास ऩहाड़ के एक त्रफॊद ुऩय जाने के लरए दो ववकल्ऩ हैं| मदद वह A को रेता है जो कक 
ऩवषत को घेयता हुआ है |औय ववकल्ऩ B जो कक ऩहाड़ के रॊफवत है |दोनों ववकल्ऩों भें से ककस भें कामष अधधक 
होगा| 
उत्तय कुॊ जी : 
1a. ऋणात्भक 
b.धनात्भक  
c. ऋणात्भक 
2. कुर फर=150+170=320N दयूी=45m 
कामष= फर* ववस्थाऩन=320*45=14400j 
3. जफ चरती हुई काय अचानक रुक जाती है तफ काय तो ववयाभ अवस्था भें आ जाती है जफकक मािी जड़त्व के 
कायण गतत भें ही यहने की कोलशश कयता है इसके ऩरयणाभ स्वरूऩ मािी को आगे की ओय धक्का रगता है वह 
घामर हो सकता है| ऩयॊतु अगय मािी सीट फेल्ट फाॊध कय यखता है तो उसे काय के रुकने की स्स्थतत भें आगे की 
ओय धक्का नहीॊ रगेगा औय वह घामर होने से फच जाएगा| 
4. कामष सभान होगा क्मोंकक कामष आयॊलबक त्रफॊद ुवे अॊततभ त्रफॊद ुकी स्स्थतत ऩय तनबषय कयता है |ककस ऩथ से होकय 
गए हैं इस ऩय तनबषय नहीॊ कयता क्मोंकक व्मस्क्त को एक ही त्रफ ॊद ुऩय ऩहुॊचना है इसलरए कामष सभान होगा| 

भमॊका भहता (प्रा ध्माऩक जीवयवऻान) 
या॰ व॰ भा॰ यवधारम सभरहेयी,  

ब्रॉक साहा अॊफारा   
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ऩाठ – 11  :कामय तथा ऊजाय  
2 यवषम: कामय औय ऊजाय :एक यफय की सौ ग्राभ वजनी गेंद को 500 भीटय ऊॊ ची भीनाय से छोड़ा गमा। गेंद की 
सभम के साथ धयती से ऊॊ चाई व गतत नीच ेतालरका भें दी गई है। इस तालरका व आरेख को देख कय नीच ेददए 
गए प्रश्नों के उत्तय दीस्जए। 

 
प्रश्न 1:- गेंद ऩय गुरुत्वाकषषण फर के कायण ककमा गमा कामष ऋणात्भक है मा धनात्भक है? 
प्रश्न  2:- गेंद जफ नीच ेधगयती है तो गेंद की कौन सी ऊजाष घटती है ? 
प्रश्न 3:- ककस ऊॊ चाई ऩय व ककतने सभम फाद गेंद की गततज व स्स्थत ऊजाष एक सभान होगी? 
प्रश्न 4:- नीच ेधगयत ेहुए गेंद की कौन सी ऊजाष ककस रूऩ भें ऩरयवततषत होती है ? 
प्रश्न 5 :- क्मा गेंद "ऊजाष का सॊयऺण" के तनमभ के अनुसाय धगयती है? मदद हाॊ तो कैसे? 

उत्तय कुॊ जी : 
1. धनात्भक 2. स्स्थत ऊजाष 3. 250 m,   
4. गततज ऊजाष स्स्थत ऊजाष भें ऩरयवततषत होती है ।  5.  ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 

 
 

घनश्माभ (प्रवक्ता बौनतकी, डाइट त्रफयही कराॉ( 
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ऩाठ – 11  :कामय तथा ऊजाय   

 
3 यवषम: कामय औय ऊजाय: 

 
 

धचयाग अऩनी चाफी वारी खखरौना काय से खेर यहा था। अचानक उस भें कुछ खयाफी आ गई। वह अऩनी फड़ी फहन 
जो एक ववऻान की छािा थी, के ऩास गमा। उसने खखरौने को खोरा, स्जसभें स्स्प्रॊग भें कुछ धागा उरझने से वह 
सही तयीके से काभ नहीॊ कय यहा था। धचयाग ने देखा, खखरौने भें एक गोराकाय  स्स्प्रॊग रगा हुआ है, जो चाफी 
बयने से सॊऩीडड़त हो जाता है।  स्वतॊि अवस्था भें छोड़ने ऩय मह अऩनी वास्तववक अवस्था भें आने की कोलशश 
कयता है। उसकी फहन ने स्स्प्रॊग की रुकावट को दयू कयके उसको उधचत तयीके से खखरौने भें वाऩस रगा ददमा।  
उसने धचयाग को सभझामा कक चाफी बयने से स्स्प्रॊग भें  स्स्थततज ऊजाष सॊयक्षऺत हो जाती है,जैसे यफड़ के छल्रे को 
एक लसये से ऩकड़ कय, दसूये लसये को खीॊचत ेहैं तो यफड़ का छल्रा ऊजाष प्राप्त त कयता है औय वावऩस छोड़ने ऩय 
उछरकय दयू चरा जाता है| ऊजाष एक रूऩ से दसूये रूऩ भें फदर जाती है मह नष्ट नहीॊ होती है | 
प्रश्न 1. वस्तु की स्स्थतत एवॊ आकाय भें ऩरयवतषन ----------ऊजाष के कायण होता है| 
प्रश्न 2.छत के ऊऩय ऩानी के टैंक भें ऩानी इकट्ठा होता है, उसभें कौन सी ऊजाष होती है? 
प्रश्न 3.याभरीरा भें याभ ने यावण के ऩुतरे ऩय फाण चरामा, उसभें कौन सी ऊजाष ककस ऊजाष के रूऩ भें फदर जाती 
है? 
प्रश्न 4. येडडमो मा टीवी भें कौन सी ऊजाष ककस रूऩ भें फदरती है 
प्रश्न 5. दीऩावरी ऩय धचयाग ने ऩटाखे एवॊ पुरझडड़माॊ जराई,इस किमाकराऩ भें कौन सी ऊजाष ककस रूऩ भें 
रूऩाॊतरयत हुई? 

उत्तय कुॊ जी  :1)प्रत्मास्थ स्स्थततज ऊजाष   2)गुरुत्वीम स्स्थततज ऊजाष  
3. . स्स्थत ऊजाष गततज ऊजाष भें ऩरयवततषत होती है ।   

 4. ववद्मुत ऊजाष ध्वतन भें ऩरयवततषत होती है ।  
 5. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
 

ऩवन कुभाय (ऩीजीटी कपस्जक्स ) 
 याजकीम वरयष्ठ भाध्मलभक यवद्मारम,बागेश्वयी  

ब्रॉक-फौंद करा, चयखी दादयी। 
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ऩाठ – 11 : कामय तथा ऊजाय  
 

4 यवषम: कामय औय ऊजाय: 
हभ जानत ेहैं कक ऊजाष एक रूऩ से दसूये भें रूऩाॊतरयत हो 
सॊयक्षऺत यहती है। ऊजाष के गततज, स्स्थततज, उष्भीम रूऩों से 
तो हभ ऩरयधचत ही हैं ।  हभने अकसय खाद्म ऩद्धाथों को 
कैरोयी के सॊफधधत सुना ही है। कैरोयी ऊजाष का एक औय 
भाऩक है ,मह वह ऊजाष है जो  एक ग्राभ ऩानी के ताऩभान 
को एक डडग्री सेरलसमस से फढ़ाने भें आवश्मक होती है इसे c 

से दशाषमा जाता है । खाद्म ऩद्धाथों भें सॊगहृीत ऊजाष ककरो कैरोयी से भाऩी जाती है औय इसे C से दशाषमा जाता है 
I ककरोकैरोयी (kC)=1000 कैरोयी (c)=4184 J  ,  हभाया शयीय खाद्म ऩद्धाथों भें सॊगहृीत ऊजाष को केवर 25% 
ही कामष भें रूऩाॊतरयत कयता है I कुछ परों औय भें सॊगहृीत ऊजाष नीच ेटेफर भें दशाषमी गमी है : 

खाद्म ऩद्धाथष प्रतत 100 ग्राभ  ऊजाष (C) 
सेफ 49.05 
केरा 95.0 
खुजूय 266.3 
अभरूद 68 
सॊतया 37.4 
दही  62 
भूॊगदार 348 

 
प्रश्न नॊ 1:-  खाद्म ऩद्धाथों भें सॊगहृीत ऊजाष ककस रूऩ भें हैं ? 
प्रश्न नॊ 2:- सफसे अधधक  औय सफसे कभ ऊजाष कौन सा खाद्म ऩदाथष देगा ? 
प्रश्न नॊ :-3 मदद एक धावक अऩनी दौड़ से ऩहरे एक केरा खाकय दौड़ता है मा त्रफना दौड़ ेभैदान ऩय रेट जाता   
है तो ऊजाष का सॊयऺण कैसे होगा सभझाएॊ ? 
प्रश्न नॊ 4:- मदद  हभाया शयीय खाद्म ऩद्धाथों भें सॊगहृीत ऊजाष को केवर 25% ही कामष भें रूऩाॊतरयत कयता है तो 
फाकी 75  %ऊजाष का सयॊऺण ककन रूऩों भें  होता होगा ? 
प्रश्न नॊ 5:- मही धावक  सौ ग्राभ दही  खा कय 20 न्मूटन अततरयक्त बाय के साथ 0.5 भीटय /सेकॊ ड की गतत से 
दौड़ता है तो उसे  दही से प्राप्त त ऊजाष को दहन कयने के लरए ककतनी दयुी तक दौड़ना होगा ? 
उत्तय कुॊ जी : 1 .यासामतनक ऊजाष   2 .  सफसे अधधक  : भूॊगदार औय सफसे कभ  : सेफ  

3. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
       4 . ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 

       5. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
भधु चौहन (प्राध्माऩक यसामन यवऻान)  

डाईट हुसनैऩयु (येवाड़ी)  
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ऩाठ – 11  :कामय तथा ऊजाय   
5 यवषम: कामय औय ऊजाय: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

प्र 1  :तनिन सायणी को ऩूया कीस्जमे :  
 

 
 

 
 
 
प्र 2:                                              
 
 
 
प्रत्मेक स्स्थतत भें m द्रव्मभान कक वस्तु ऩय एक फर F रग यहा है । ववस्थाऩन की ददशा ऩस्श्चभ से ऩूवष की ओय 
है जो एक रॊफे तीय से प्रदलशषत की गमी है । धचिों को ध्मानऩूवषक देखखमे औय फताइमे कक ककमा गमा कामष 
ऋणात्भक है , घनात्भक है मा शून्म है ? 
प्र 3: दो प्रोटोन एक दसूये से कुछ दयूी ऩय स्स्थत हैं । मदद उन्हें सभीऩ रामा जामे तो उनकी स्स्थततज ऊजाष भें 
ववृद्ध होगी मा कभी , कायण की व्माख्मा कीस्जमे ।  
प्र 4 : जर – ववद्मुत उत्ऩादन गहृ भें ककसी फाॊध भें एकि जर से ववद्मुत ऊजाष उत्ऩादन के ववलबन्न चयणों भें 
होने वारे ऊजाष रूऩान्तयण को फ़्रो चाटष भें ददखात ेहुए चचाष कीस्जमे । 
प्र 5: एक वस्तु को धयती से ककसी कोण ऩय पें का गमा है । मह एक वि ऩथ ऩय चरती है औय वावऩस धयती ऩय 
आ धगयती है । वस्तु के ऩथ के प्रायस्िबक व अॊततभ त्रफन्द ुएक ही ऺेततज येखा ऩय स्स्थत हैं  । वस्तु ऩय गुरुत्व 
फर द्वाया ककतना कामष ककमा गमा ? 
प्र 6. एक कुरी ने फॉक्स को फस की छत ऩय 5 लभनट भें चढ़ा ददमा । दसूये कुरी ने उसी फॉक्स को 2 लभनट भें 
चढ़ा ददमा । कौनसे कुरी ने अधधक कामष ककमा ? 
उत्तय कुॊ जी  :1 .ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे।  2. (a) शून्म    (b)  घनात्भक  (c) ऋणात्भक 
3. स्स्थततज ऊजाष भें ववृद्ध होगी ।     4. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे।  
5. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे।    6. फयाफय ,कामष सभम ऩय तनबषय नहीॊ कयता । 

अनीता याजऩार वरयष्ठ प्रवक्ता (यसामन यवऻान) 
डाईट भात्रेशाभ( दहसाय) 

द्रव्मभान  वेग  गततज ऊजाष  

044 g  0.4 m/s   

0444 Kg 04 Km/s  

 044 cm/s 03 J 

04 mg  0.3 mJ 
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             ऩाठ – 11  :कामय तथा ऊजाय   

6 यवषम: कामय औय ऊजाय :  त्रफजरी भीटय एक ऐसा मन्ि होता है, जो 
घय भें मा ककसी कामाषरम भें ववलबन्न उऩकयणों द्वाया खचष ववद्मुत ऊजाष 
को भाऩता है| त्रफजरी के भीटय आजकर घयों भें आभतौय ऩय ददखत ेही 
हैं, जफ बी आऩ एक भीटय को देखे, तो आऩ क्मा ऩाएॊगे – कुछ सॊख्मा 
(भीटय ऩय यीडड ॊग)| त्रफजरी भीटय ऩय अॊककत इस सॊख्मा का क्मा भहत्व 
होता   है। मह आऩके द्वाया खऩत हुई त्रफजरी की मूतनट की खऩत की 
गणना कयती हैं| आऩका त्रफजरी का त्रफर इस भीटय ऩय ही ऩूयी तयह से 
तनबषय यहता है| त्रफजरी भीटय ऩय यीडड ॊग ‘कुभुरेदटव’ यहती हैं| एक ववशेष 
भाह की यीडड ॊग उस भहीने की त्रफजरी भीटय की यीडड ॊग औय वऩछरे 
भहीने की यीडड ॊग के फीच गणना कय अॊतय को दशाषती हैं| इस तयह 

आऩको उस ववशेष भहीने के त्रफजरी की खऩत की गणना होती हैं| 
प्रश्न 1:     ववद्धुत भाऩी ककतने प्रकाय के होत ेहें? इनभे से स्भाटष भीटय अन्म भीटयों की तुरना भें फेहतय क्मों होता 
है? 
प्रश्न 2:      स्भाटष धग्रड वातावयण भें ऊजाष ववतयण प्रणारी ओऩयेटयस के साभने क्मा चुनोतोमाॉ हें? 
प्रश्न 3:      ववधुतभाऩी मॊि से ऊजाष ककसभे भाऩी जाती है? इसको जूर भें ऩरयवततषत कयें।  
प्रश्न 4:    एक घय भें 10 
0 वाट के 5 फल्फ, 500 वाट के दो ऩॊखे ददन भें 5 घॊटे चरत ेहें तथा 750 वाट का  एक ववधुत हीटय प्रततददन 3 

घॊटे चरता है तो 30 ददनों भें ववधुतभाऩी मॊि ककतनी यीडड ॊग ददखाएगा।   
उत्तय कुॊ जी  :1 .2 प्रकाय, इरेक्रॉननक भीटय कापी  अधधक सऺभ बी होते हैं औय वे यवजरी की हय एक सूक्ष्भ 
सी बी खऩत (छोटी इकाई) को यस्जस्टय कयते हैं| 
2. . ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
3. kwh , 1kwh = 3.6 × 106 J 
4. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 

अतनर कुभाय (प्राध्माऩक यसामन यवऻान)  
याजकीम वरयष्ठ भाध्मलभक यवद्मारम, भोजुखेया 

ब्रॉक- एरानाफाद, लसयसा 
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ऩाठ – 11  :कामय तथा ऊजाय   

 
7 यवषम: कामय औय ऊजाय: 

 

ददए गए ग्राप का अध्मन्न कये औय प्रश्नों के उत्तय दो |  
प्रश्न 1 :- ककस वषष भें ऊजाष की भाॊग औय उऩरब्धता भें अधधकतभ अॊतय था ? 
प्रश्न 2 :- वषष 2010  से  2015 भें ककतने प्रततशत  उऩरब्धता भें ववृद्ध हुई ? 
प्रश्न 3 :- वषष 2014 भें ऊजाष की भाॊग को जूर भें  ऩरयवततषत कयो ? 
प्रश्न 4 :- वषष 2012 भें शहय भें ककतने घयो भें टीवी  था ? 
प्रश्न 5 :- ग्राभीण ऺेिों भें ककस वस्तु की भाॊग सफसे अधधक गतत से फढ़ी ? 
उत्तय कुॊ जी  :1 .2010-2011 2 .ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
3. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
4. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
5. ऩॊखों की 

ददनेश कुभाय  (ऩीजीटी कपस्जक्स ) 
 ब्रॉक- याई सोनीऩत 
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ऩाठ – 11  :कामय तथा ऊजाय   

 
8 यवषम: ऊजाष ऩरयवतषन: 

एक योरय कोस्टय याइड एक योभाॊचक अनुबव है 
स्जसभें बौततकी का खजाना शालभर है। योरय 
कोस्टय बौततकी का एक दहस्सा काभ औय ऊजाष 
का बौततकी है। सवायी अक्सय एक श्ृॊखरा के 
रूऩ भें शुरू होती है औय भोटय (मा अन्म 
माॊत्रिक उऩकयण) फहुत ऊॊ ची ऩहाड़ी की चोटी ऩय 
टे्रन को उठाने के लरए कायों की टे्रन ऩय एक 
फर रगाती है। एक फाय जफ कायों को ऩहाड़ी 
की चोटी ऩय उठा ददमा जाता है, तो 
गुरुत्वाकषषण खत्भ हो जाता है औय सवायी का 
शेष बाग ऊजाष ऩरयवतषन का एक अनुबव है। 
ऩहाड़ी की चोटी ऩय, कायों भें फड़ी भािा भें 
सॊबाववत ऊजाष होती है। सॊबाववत ऊजाष - 
ऊध्वाषधय स्स्थतत की ऊजाष - वस्तु के द्रव्मभान 
औय वस्तु की ऊॊ चाई ऩय तनबषय है। काय की फड़ी 
भािा भें सॊबाववत ऊजाष इस तथ्म के कायण है 

कक वे जभीन से ऊऩय एक फड़ी ऊॊ चाई तक ऊॊ चे हैं। जैसा कक कायें ऩहरी त्रफ ॊद ु के नीचे उतयती हैं, वे इस सॊबाववत 
ऊजाष को अऩनी ऊॊ चाई के नुकसान के अनुसाय खो देती हैं। कायें फाद भें गततज ऊजाष प्राप्त त कयती हैं। गततज ऊजाष - 
गतत की ऊजाष - वस्तु के द्रव्मभान औय वस्तु की गतत ऩय तनबषय है।  (गतत के कायण)। गततज ऊजाष औय इसके 
ववऩयीत ऺभता के रूऩ भें माॊत्रिक ऊजाष का मह ऩरयवतषन नीचे ददए गए एनीभेशन भें धचत्रित ककमा गमा है  

प्रश्न 1 :-  त्रफ ॊद ु1 औय त्रफॊद ु6 भें गततज उजाष कहाॉ 
अधधक है ?  

प्रश्न 2 :- ऊॉ चाई ऩय जाने ऩय कौन सी ऊजाष ववधभान 
होती है ? 
प्रश्न 3 :- गततज से स्स्थततज औय कपय गततज ऊजाष 
भें रूऩाॊतरयत होने वारा कोई उदाहयण दीस्जए ? 
प्रश्न 4 :- वस्तु ऩय फाहयी फरों द्वाया ककए गए कामष 
की भािा वस्तु की कुर माॊत्रिक ऊजाष भें ऩरयवतषन की 

भािा के फयाफय है। क्मा मह ऊजाष सॊयऺण का तनमभ ऩारन  है ? 
उत्तय कुॊ जी  :1 .त्रफ ॊद ु6 2. स्स्थततज ऊजाष 3. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
4. हाॉ, मह ऊजाष सॊयऺण का तनमभ ऩारन  है 

अचयना अयोया (प्राध्माऩक यसामन यवऻान)  
ब्रॉक  याई (सोनीऩत)  
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ऩाठ – 11 : कामय तथा ऊजाय  
 

9 यवषम : ऊजाय ऩरयवतयन:  यभेश ने दकुान से एक खखरौना फन्दकू खयीदी स्जसभे यफय की गोलरमाॊ थी। उसने घय की 
खखड़की ऩय फन्दकू से गोलरमाॊ चराने की कोलशश की ऩयन्तु उसकी भाॉ ने उसे ऐसा कयने से भना कय ददमा। वह 
ऩास के ऩाकष  भें गमा औय वहाॊ रगे हुए डडस्प्त रे फोडष ऩय गोलरमाॊ चरामी। उसके लभि अलभत ने उसे ऐसा नहीॊ कयने 
को सभझामा ऩयन्तु यभेश ने उसकी फात को अनदेखा कय ददमा औय वह अलभत के साथ इस फात ऩय झगड़ा कयने 
रग गमा। 
प्रश्न 1 :- फन्दकू के स्स्प्रॊग भें सॊग्रदहत ऊजाष का नाभ फताइमे ? 
प्रश्न 2 :- स्स्प्रॊग भें सॊग्रदहत ऊजाष ककस भें प्रवततषत हो गमी ? 
प्रश्न 3 :- जफ गोलरमाॊ डडस्प्त रे फोडष ऩय रगी तफ ऊजाष ककस रूऩ भें ऩरयवततषत हो गमी ? 
प्रश्न 4 :- क्मा मह ऊजाष सॊयऺण तनमभ का ऩारन  है ? 
उत्तय कुॊ जी  :1. स्स्थततज ऊजाष 2. गततज ऊजाष 3. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
4. हाॉ, मह ऊजाष सॊयऺण तनमभ का ऩारन  है 

स्जतेंदय देशवार (प्राध्माऩक जीवयवऻान) 
डाईट भाछयोरी  ( झज्जय) 
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ऩाठ – 12  :ध्वनन  
1 यवषम : ध्वनन : सूमय भें ककतना शोय है? 

(18 अगस्त, 2017सभाचाय) 
प्रकाश की गतत 300000 ककरोभीटय प्रतत सेकॊ ड है वहीॊ ऩय ध्वतन हवा भें 343 
भीटय प्रतत सेकें ड की यफ्ताय से चर सकती है ।हभ जानत ेहैं कक ध्वतन तनवाषत भें 
नहीॊ चर सकती।कल्ऩना कीस्जएमदद ध्वतन तयॊगें अॊतरयऺ भें प्रकाश की तयहचर 
सकती होती, तो सूमषकेशोयको ऩथृ्वी ऩय ककतना भाऩा जाता?  
उत्तय आऩको आश्चमषचककत कय सकता है, क्मोंकक सौय बौततकववदों का अनुभान है 

कक सौय सतह का शोय ऩथृ्वी तक ऩहुॊचने तक रगबग 100dB होगा। प्रतत भीटय स्क्वेमयदलसमों हजायों 
वाटध्वतन ऊजाष उत्ऩन्न कयने की अऩनी ऺभता के साथ सूमष की सतह की ववशारता सूमष को खगोरीम रूऩ से फहुत 
शोय बया फनाती है।सतह ऩय फढ़ती गभष साभग्री के तनयॊतय प्रवाह औय कें द्र की ओय ठॊडा साभग्री के डूफने से 
यॉककॉन्सटष भें ऩैदा होने वारी ध्वतन से हजायों गुना अधधक ध्वतन ऩथृ्वी की सतह तक ऩहुॊचती है, सूमष की ऩूयी 
सतह, ऩथृ्वी के सतह ऺेि से रगबग 12,000 गुना फड़ी है। 
मदद आऩ उत्सुक हैं जानने के लरए ककसूमष कैसा सुनाई देता हैतोस्टैपोडष मूतनवलसषटी भें खगोरववदों द्वाया एक 
लभशेरसनडॉऩरयइभेजय (एभडीआई )का उऩमोग कयके ऩकड़ी गई ध्वतनक दफाव तयॊगों को सुनने के लरए नीच ेददए 
गए लरॊक को देखें जो एसओएचओ अॊतरयऺ मान से जुुड़ी है। 
https://www.audiology.org/news/how-loud-sun 
प्रश्न 1 :- प्रकाश व ध्वतन की गतत का अनुऩात फताइए? 
प्रश्न 2 :-  प्रकाश को सूमष से ऩथृ्वी तक ऩहुॊचने भें 500 सेकॊ ड का सभम रगता है तो फताइए मदद सूमष की ध्वतन 
ऩथृ्वी तक ऩहुॊचती तो उसे ककतना सभम रगता? 
प्रश्न 3 :-  मदद आऩ अॊतरयऺ मािी फन चॊद्रभा ऩय ऩहुॊच जाएॊ तो आऩ अऩने सभीऩ होने वारे ककसी ववस्पोट को 
बी नहीॊ सुन सकत े।क्मों? 
प्रश्न 4 :-  प्रकाश व ध्वतन भें क्मा सभानता है? 
प्रश्न 5 :-  दैतनक जीवन भें 100 dB के फयाफय शोय ऩैदा कयने वारे स्िोत का उदाहयण दीस्जए । 
उत्तय कुॊ जी  : 
1.प्रकाश की गतत ध्वतन की गतत से रगबग 875 गुना अधधक है।इसलरए प्रकाश व ध्वतन की गतत का अनुऩात 
875 : 1 है। 
2. 875 x 500 = 437500 second = 1215 घॊटे 16 लभनट 40सेकॊ ड 
3. चॊद्रभा ऩय हभाये कानों के सभीऩ होने वारा ववस्पोट बी सुनाई नहीॊ देगा, क्मोंकक चॊद्रभा ऩय वामुभॊडर नहीॊ है । 
वामु ध्वतन को स्थानाॊतयण हेतु भाध्मभ प्रदान कयती है औय इसी कायण तनवाषत भें ध्वतन नहीॊ चर सकती । 
4. प्रकाश व ध्वतन दोनों ही ऊजाष का एक रूऩ है। 
5. एक मुद्ध ववभान की टेकऑप के सभम होने वारा शोय रगबग 100 dB होता है। 

सभथय चौधयी (प्रवक्ता बौनतकी) 
या॰ व॰ भा॰ यवधारम फरदेव नगय (अॊफारा)  

 
 
 

https://www.audiology.org/news/how-loud-sun#:~:text=The%20answer%20might%20surprise%20you,makes%20the%20sun%20astronomically%20loud.
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ऩाठ – 12  :ध्वनन  
 

2 यवषम: ध्वनन :     

ध्वतन ऊजाष का एक रूऩ है जो हभाये कानों भें श्वण का 
सॊवेदन उत्ऩन्न कयती है| जफ हभ तारी फजात ेहैं तो ध्वतन 
उत्ऩन्न होती है हय वस्तुओॊ भें घषषण द्वाया ,खुयच कय ,यगड़ 

कय वामु पूॊ क कय मा उनको दहराकय ध्वतन उत्ऩन्न कय सकत ेहैं| 
वाद्ममॊि जो ध्वतन उत्ऩन्न कयत ेहैं वह कैसे उत्ऩन्न होती है| ध्वतन 
कॊ ऩन कयती हुई वस्तुओॊ भें तयॊग द्वाया उत्ऩन्न होती है जो कक 
भाध्मभ से होकय सुनने वारे तक ऩहुॊचती है| ध्वतन की वऩच का 
सीधा सॊफॊध हवा की भािा से है स्जसभें ध्वतन कॊ ऩन कय सकती है 
|मदद थोड़ी हवा है तो वऩच अधधक होगी रेककन ,मदद हवा अधधक है 
,तो वऩच कभ होगी |हभ ऩानी की अरग-अरग भािा से मह सॊऩीड़न 

औय ववयरन एक श्ृॊखरा फनती है जो भाध्मभ भें पैरती है| बयी फोतरों भें हवा बय कय मा दोहन कयके सॊगीत 
फना सकत ेहैं| ऩयॊतु दोनों ही स्स्थततमों भें ध्वतन की वऩच अरग अरग होगी | जफ हभ फोतर को चिभच से भायत े
हैं तो ऩूयी बयी हुई फोतर को धगरास कभ कॊ ऩन कयेगा क्मोंकक ऩानी कॊ ऩन को धीभा कय देगा अथाषत धीभी ध्वतन, 
खारी फोतर भें कॊ ऩन तजे होगी औय ध्वतन बी उच्च उत्ऩन्न होगी |फोतरों भें हवा पूॊ कने ऩय अरग ध्वतन उत्ऩन्न 
होती है क्मोंकक इस फाय कॊ ऩन धगरास भें नहीॊ हवा भें उत्ऩन्न होती है| इस स्स्थतत भें सॊऩीड़न हवा की तयॊगे फोतर 
के ऊऩय जाकय ऩानी की स्स्थतत से टकयाकय ऩरयलशष्ट होगी |मह तयॊगे कभ ऩानी वारी फोतरों भें अधधक गतत से 
मािा कयती हैं| औय ही धीभी ध्वतन उत्ऩन्न कयती हैं| 
प्रश्न 1 :-  एक साइॊस कपक्शन कपल्भ भें एक अन्तरयऺमान  (spaceship ) के रोगों को उच्च गतत से आती अन्म 
अन्तरयऺमान  (spaceship )  की आवाज सुनाई देती है क्मा मह सॊबव है दटप्त ऩणी कयें | 
प्रश्न 2 :-  याभ याष्ट्रीम उद्मान गमा वहाॉ  उसने एक फड़ी चट्टान देखी वह फहुत जोय से फोरता है | ध्वतन (v=345 
m/s)चट्टान (170m)  से टकयाती है | याभ के जोय से फोरने औय प्रतततनधध ध्वतन के फीच का सभम ककतना होगा? 

प्रश्न 3:-  एक सबागाय औय अस्ऩतार का नमा ववॊग फनाने के लरए ककस प्रकाय का भटेरयमर प्रमोग होगा? 
प्रश्न 4:-  .याभ ने एक कपल्भ भें देखा कक गामक हाथ भें काॊच का धगरास रेकय गीत गा यहा था अचानक काॊच 
का ग्रास टूट गमा क्मों? 
प्रश्न 5 :-   

                                                                                                                                                                                        
      Fig A                                   Fig B 
अधधक तयॊगदैर्घमष _________ 
अधधक आवसृ्त्त _________ 
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उत्तय कुॊ जी  : 
1. ध्वतन के सॊचयण के लरए भाध्मभ की आवश्मकता होती है स्ऩेसलशऩ स्ऩेस भें था औय स्ऩेस भें भाध्मभ नहीॊ 
होता इसलरए ध्वतन सुनाई नहीॊ देगी| 
2. v=345m/s  ,  s=170m 
   सभम = दयुी /चार 
         = 2*170/345=340/345=0.98sec 
3. सबागाय भें अस्ऩतार का रयॊग फनाने के लरए उसकी छत तथा दीवायों को ध्वतन अवशोषक भेटेरयमर(sound 
absorbent material) से कवय कयेंगे ताकक प्रततध्वतन फाय-फाय सुनाई ना दे| 
4. गीत गाने के कायण आसऩास तयॊगे मा कॊ ऩन उत्ऩन्न होती है मह तयॊगे काॊच के धगरास के अॊदय बी कॊ ऩन 
उत्ऩन्न कयती हैं जफ आवाज की आवसृ्त्त धगरास के काॊऩने की आवसृ्त्त से भेर खा जाती है तो धगरास के अॊदय 
कॊ ऩन औय बी तजे हो जाता है औय एक वक्त आमाभ इतना तजे हो जाती है कक ग्रास टूट जाताहै| 
5.अधधक तयॊगदैर्घमष_A_ 
अधधकआवसृ्त्त__B__ 

भमॊका भहता (प्राध्माऩक जीवयवऻान)  

या॰ व॰ भा॰ यवधारम सभरहेयी,  

ब्रॉक साहा अॊफारा 
 

ऩाठ – 12ध्वनन 
3 यवषम: ध्वनन : ऩथृ्वी की शाॊत जगह आऩको ऩागर कय देगी 

हय कोई इन ददनों थोड़ी शाॊतत औय सुकून की तराश भें रगता है। रेककन इस 
तयह के एक उधचत ववचाय फहुत दयू जा सकत ेहैं। ऩथृ्वी ऩय सफसे शाॊत 
जगह, लभनेसोटा के ऑपील्डप्रमोगशाराओॊ भें एक एनीकोदटक कऺ (anechoic 
chamber) , इतना शाॊत है कक सफसे रॊफे सभम तक कोई बी इसे सहन कयने भें 
सऺभ है, मह 45 लभनट है।कभये के अॊदय सन्नाटा है। इतना भौन कक ऩषृ्ठबूलभ 
का शोय वास्तव भें नकायात्भक डलेसफर है, भाऩा जाता है -9.4 dB। रैफ के 

सॊस्थाऩक स्टीवन ऑपील्ड ने दहमरयॊग एड को फतामा : “हभ रोगों को चैिफय भें अॊधेये भें फैठने की चुनौती देत ेहैं - 
एक व्मस्क्त 45 लभनट तक वहाॉ यहा। जफ मह शाॊत हो जाएगा, तो कान अनुकूर हो जाएॊगे। कभया स्जतना शाॊत 

होगा, उतनी ही फातें सुनेंगे। आऩ अऩने ददर की धड़कन सुनेंगे, कबी -कबी आऩ अऩने पेपड़ों को सुन सकत ेहैं , 
अऩने ऩेट को जोय से सुन सकत ेहैं। एनीकोइक चेंफय भें, आऩ ध्वतन फन जात ेहैं। "रेककन कभया लसपष  रोगों ऩय 
अत्माचाय कयने के लरए नहीॊ है। कॊ ऩतनमाॊ इसभें अऩने उत्ऩादों का ऩयीऺण कयती हैं ताकक मह ऩता रगामा जा सके 
कक वे ककतना शोय कयत ेहैंऔय नासा ने अॊतरयऺ मात्रिमों को अॊतरयऺ की चुप्त ऩी के अनुकूर फनाने भें भदद कयने के 
लरए बेजा है। आऩके औय भेये लरए, हाराॊकक, कभया एक गहया बटकाव स्थान है। न केवर रोगों को उनके ददर 
की धड़कन सुनाई देती है, उन्हें खुद को उन्भुख कयने औय महाॊ तक कक खड़ ेहोने भें बी ऩयेशानी होती है। मदद 
आऩ आधे घॊटे के लरए वहाॊ हैं, तो आऩको एक कुसी ऩय यहना होगा।" 
तो अगरी फाय जफ आऩ कुछ शाॊत सभम चाहत ेहैं, तो माद यखें कक मह आऩको ऩागर बी कय सकता है। 
( साबाय : जोनाथन हैफय  SMITHSONIANMAG.COM) 
प्रश्न 1 :-   ध्वतन तीव्रता को नाऩने की इकाई क्मा है? 

http://www.orfieldlabs.com/researchtour4.html
http://www.orfieldlabs.com/researchtour4.html
http://www.hearingaidknow.com/2013/12/12/quietest-room-anechoic-chamber/
http://www.flickr.com/photos/tunnelbug/
http://www.flickr.com/photos/tunnelbug/
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प्रश्न 2 :-   मदद हभाया रृदम 1 लभनट भें 60 फाय धड़कता है तो रृदम के धड़कने की आवसृ्त्त क्मा होगी ? 
प्रश्न 3 :-   भानव श्वण ऺभता के अनुसाय 20 Hz से कभ की आवसृ्त्त की ध्वतन नहीॊ सुनी जा सकती कपय 
हभ अऩने रृदम की धड़कन को शाॊत वातावयण भें कैसे सुन रेत ेहैं? 
प्रश्न 4 :-   धचि भें ददखाए गए शाॊत कभये की दीवायें एक ववशेष ऩदाथष से फनाई गई हैं तथा दीवाय ऩय उफड़- 
खाफड़ डडजाइन के रूऩ भें उसे रगामा गमा है। क्मा इस प्रकाय की तनभाषण ऩद्धतत का कोई ववशेष भहत्व है ? 
प्रश्न 5 :-   एक साधायण कभये भें ऐसा क्मा होता है जो इस शाॊत कभये भें ध्वतन नहीॊ कय ऩाती? 
उत्तय कुॊ जी  : 
उत्तय 1; ध्वतन तीव्रता को डसेीफर भें नाऩा जाता है। 
उत्तय 2: 1 minute = 60 seconds 
 60 सेकॊ ड भें रृदम की धड़कनों की धगनती =60  
       1 सेकॊ ड भें ह्रदम की धड़कनों की धगनती = 60/60 = 1 धड़कन प्रतत सेकॊ ड 
        रृदम की धड़कनों की आवसृ्त्त = 1 Hz 
उत्तय 3: भानव रृदम की धड़कन से रफ-डफ की ध्वतन ऩैदा होती है धड़कन की आवसृ्त्त 20 Hz से कभ 
अवश्म है ऩयॊतु रफ-डफ से ऩैदा होने वारी डडस्टयफेंस की आवसृ्त्त 50Hz से अधधक होती है इसलरए हभ रफ-डफ की 
ध्वतन को अऩने कानो के द्वाया सुन ऩात ेहैं । 
उत्तय 4: कभये की दीवायें ववशेष प्रकाय की ध्वतन शोषक ऩदाथष की फनाई गई हैं मह ऩदाथष ध्वतन को सोख 
रेता है औय ऩयावततषत नहीॊ होने देता इससे कभये भें आवाज नहीॊ गूॊजती। 
उत्तय -5 :साधायण कभये भें ध्वतन ऩैदा होने के फाद दीवायों से कई फाय ऩयावततषत होती है। इसे अनुयणन 
कहत ेहैं । ऩयॊतु शाॊत कभये भें दीवायों ऩय ववशेष प्रकाय के ववशेष डडजाइन फन ेहोने के कायण अनुयणन की प्रकिमा 
सॊबव नहीॊ हो ऩाती। इस अॊतय के कायण अॊदय से ऩैदा होने वारी ध्वतन कभये भें नहीॊ (फोरती) गूॊजती। 

नीरभ कुभायी (प्राध्माऩक)  

या॰ व॰ भा॰ यवधारम केसयी,  

ब्रॉक साहा अॊफारा   
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ऩाठ – 12  :ध्वनन  

4 यवषम: ध्वनन  

यभेश आवाज सुनकय ऩशु-ऩक्षऺमों के नाभ व अऩने दोस्तों 
औय नजदीकी जानकायों का नाभ बी फता देता है। यभेश मह 
बी जानता है कक कोमर की आवाज सुयीरी होती है औय 
कव्वे की आवाज़ कयकस होती है। यभेश फहुत सायी वस्तुओॊ 
से उत्ऩन्न होने वारी आवाज सुनकय उन वस्तुओॊ का नाभ 
फता सकता है। यभेश  मह नहीॊ जानता कक ध्वतन का वो 
कौन-सा गुण है स्जससे अरग-अरग वस्तुओॊ से अरग - 

अरग प्रकाय की ध्वतन तनकरती है। यभेश का वऩता जी जो एक ववऻान अध्माऩक है उसने जूस ऩीने कक चाय-ऩाॊच 
ऩाईऩ जो अरग-अरग रॊफाई की थी के भुॊह को जैसा कक धचि भें ददखामा गमा है काट लरमा। अफ इन ऩाईऩ को 
फायी-फायी भुॊह से फजा कय देखा तो सबी ऩाईऩ से अरग-अरग प्रकाय की ध्वतन तनकर यही थी। अफ यभेश को कुछ 
सभझ आमा। 
प्रश्न 1:- धीभी औय तजे आवाज ध्वतन के कौन से गुण के कायण होती है ? 
प्रश्न 2:कोमर की आवाज सुयीरी क्मों होती है ? 
प्रश्न 3: ध्वतन तयॊगे होती है :- 
1) माॊत्रिक तयॊगे 
2) ववद्मुत चुॊफकीम तयॊगे 
3) ऊऩयी दोनों तयॊगे 
प्रश्न 4: चभगादड़ कौन-सी तयॊगों का प्रमोग कयता है ? 
प्रश्न 5: कौन-सी स्ट्रॉऩाईऩ से भीठी ध्वतन उत्ऩन्न होती है :- सफसे छोटी ऩाईऩ से/ सफसे फड़ी ऩाईऩ से 
उत्तय कुॊ जी  :1.आमाभ       2. तायत्व ज्मादा होता है         3. माॊत्रिक तयॊगे 
 4. ऩयाश्व्म तयॊगें  
5. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
 

घनश्माभ,( प्रवक्ता बौनतकी, डाइट त्रफयही कराॉ( 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



Page 17 of 23 
 

ऩाठ – 12  :ध्वनन  
5 यवषम: ध्वनन  

प्रततध्वतन:जफ ककसी स्रोत से उत्ऩन्न ध्वतन आगे 
जाकय ककसी वस्तु  :से टकयाकय ऩुन जैसे दीवाय(

 स्रोत के ऩास वाऩस रौटती है तो इसे प्रततध्वतन
(echo) कहत ेहैं। वस्तुत मह ध्वतन के ऩयावतषन  :
  है जो कुछ देय फात का ऩरयणाभस्रोत के ऩास 

वाऩस ऩहुॊच जाती है। उदाहयण के लरमे कुॊ एॉ भें आवाज रगाने ऩय अऩनी ही आवाज थोड़ी देय फाद सुनाई ऩड़ती 
है।.  
जफ ध्वतन तयॊगों के ऩयावतषन के कायण ध्वतन दोहयाई जाती है, इसे गूॊज मा प्रततध्वतन कहा जाता है। शाॊत सतह भें 
ध्वतन अवशोवषत होती है। इसलरए, जफ ध्वतन रॊफी ईंट की दीवाय मा एक चट्टान की तयह, कठोय सतह से 
ऩरयरक्षऺत होती है, तो हभ आवाज़ को प्रततध्वतन के रूऩ भें सुनत ेहैं।  
प्रश्न 1 :-  तनिन धचि भें दशाषए गए दो ग्रापों  (a) अथवा ( b) भें तनरूवऩत भानव ध्वतनमों भें से कौन सी ध्वतन-
ऩुरुष  की हो सकती है? अऩने उत्तय का कायण दीस्जए । 

प्रश्न 2  :तनिनलरखखत प्रकयणों को दो ऩथृक आयेखों 
द्वाया ग्रापीम रूऩ भें तनरूवऩत कीस्जए – 
(a) दो ध्वतन तॊयगें स्जनके आमाभ सभान ऩयॊतु 
आवसृ्त्तमाॊ लबन्न हों 
(b) दो ध्वतन तॊयगें स्जनकी आवसृ्त्तमाॊ सभान ऩयॊतु 

आमाभ लबन्न हों 
(c) दो ध्वतन तयॊगें स्जनके आमाभ एवॊ तयॊगदैघ्र्म दोनों लबन्न हों  
प्रश्न 3  12 m × 12 m साइज़ के ककसी ऩाकष  के भध्म भें कोई रड़की फैठी है। इस ऩाकष  के दादहनी ओय रगा 
हुआ एक बवन है तथा ऩाकष  के फामीॊ ओय एक सड़क है। सड़क ऩय ऩटाखा पटने की ध्वतन होती है। क्मा रड़की 
इस ध्वतन की प्रततध्वतन को सुन सकती है? अऩना उत्तय स्ऩष्ट कीस्जए।  
 प्रश्न 4 :-   ककसी सॊगीत सभायोह भें वृॊदवाद्म फजाने से ऩूवष कोई लसताय वादक तनाव को सभामोस्जत कयत ेहुए 
डोयी को उधचत प्रकाय से झॊकृत कयने का प्रमास कयता है। ऐसा कयके वह क्मा सभामोस्जत कयता है? 

प्रश्न 5 :-   तनिन भें प्रततध्वतन तथा अनुयणन के ग्राफ़ 
को धचस्न्हत कीस्जमे  
उत्तय कुॊ जी : 1. ऩुरुष  की ध्वतन : a   

2. . ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
3. . ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे।  
4.लसताय की डोयी की आवसृ्त्त को 

 5. प्रततध्वतन   :A तथा अनुयणन  :B  
अनीता याजऩार  

वरयष्ठ प्रवक्ता (यसामन यवऻान) 
डाईट भात्रेशाभ( दहसाय) 
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ऩाठ – 12  :ध्वनन  
5 यवषम : ध्वनन   : इॊसानी शोय से खतये भें है जीव-जॊतुओॊ का अस्स्तत्व 

आज भानव जर, थर औय नब हय जगह को अऩने शोय से प्रदवूषत कय यहा है। चाहे जभीन ऩय वाहनों से होने 
वारे शोय को देख रीस्जमे मा उद्मोगों की ककष श ध्वतन को मा कपय आसभान भें उड़ने वारे जहाज को मा कपय ऩाने 
भें चरने वारे जहाजों को स्जसके प्रोऩेरय से होने वारे शोय से व्हेल्स ऩय ऩड़ने वारे असय को ही देख रीस्जमे। 
स्जससे उनके सोनाय ऩय असय ऩड़ यहा है औय वे फड़ ेऩैभाने ऩय अऩने ऩथ से बटक यही है। औय भौत के भुॊह भें 
जा यही हैं। 
शोधकताषओॊ के अनुसाय शोय का असय केवर उन प्रजाततमों ऩय ही नहीॊ ऩड़ यहा जो ध्वतन के प्रतत सॊवेदी हैं, फस्ल्क 
इसका असय ज्मादातय प्रजाततमों ऩय देखा गमा है। डॉ कुन्क ने फतामा कक इन सफ भें ददरचस्ऩ फात मह यही की 
शोय का असय छोटे कीटों से रेकय व्हेल्स जैसे ववशार जीवों ऩय ऩड़ यहा है। शोध के अनुसाय मह जरुयी नहीॊ कक 
जीवों ऩय इसका सीधा असय हो। औय मह कहना बी आसान नहीॊ है कक प्रबाव सकायात्भक है मा नकायात्भक, ऩय 
मह स्ऩष्ट की उनऩय प्रबाव ऩड़ यहा है औय मह उनके अस्स्तत्व से रेकय आफादी तक को प्रबाववत कय यहा है। 
मह ऩरयवतषन ऩारयस्स्थततकी तॊि के लरए हातनकायक हो सकता है क्मोंकक प्रत्मेक प्रजातत एक ववलशष्ट ऩारयस्स्थततकी 
तॊि को फनाए यखने भें एक भहत्वऩूणष दहस्सा होता है। तनष्कषष के रूऩ भें डॉ कुन्क ने फतामा कक मह अध्ममन इस "
 सफूत देता फात के ऩक्केहै कक भानव द्वाया ककमे जा यहे ध्वतन प्रदषूण से ऩमाषवयण भें व्माऩक ऩरयवतषन आ यहा 
है| मह प्रदषूण का एक गॊबीय रूऩ है, स्जसे वैस्श्वक स्तय ऩय देखा जाना चादहए । अध्ममन से मह बी ऩता चरता 
है कक ध्वतन प्रदषूण ककस तयह जरीम औय स्थरीम प्रजाततमों को प्रबाववत कय यहा है। आज वैस्श्वक स्तय ऩय 
इसऩय गॊबीयता से ववचाय कयने की जरुयत है, साथ ही जीवों को इससे फचाने के लरए एक व्माऩक यणनीतत फनाने 
की बी आवश्मकता है।” 
प्रश्न 1 :- ध्वतन प्रदषूण कभ कयने के लरए क्मा प्रमास ककए जा सकते है ? 
प्रश्न 2 :- बूकॊ ऩ की तनगयानी के लरए कौन सी ध्वतन का प्रमोग ककमा जाता है 
प्रश्न 3 :- आकाशीम त्रफजरी के ददखने के 3 सेकॊ ड के फाद आवाज सुनाई देती है | फादरो की ऊॊ चाई का अनुभान 
रगाओ ? 
प्रश्न 4 ;- डी. ज ेके साभने खड़े होकय सुनने भें किऩन भहसूस होता है , मह क्मा दशाषता है ? 
प्रश्न 5 :- एक जहाज़ 1 सेकॊ ड के अॊतयार भें ऩयाध्वतन उत्सस्जषत कयता है , ऩहरी तयॊग ऩनडुब्फी से टकयाकय 10 
सेकॊ ड फाद वावऩस आती है | ऩनडुब्फी जहाज़ से ककतनी दयुी ऩय है ? अगय ऩयाध्वतन की चार 1530 m/s है | 
दसूयी तयॊग ऩनडुब्फी से टकयाकय 10 . 2 सेकॊ ड भें वावऩस आती है | ऩनडुब्फी की चार क्मा है ?  
उत्तय कुॊ जी :1 ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
2. अवश्व्म ध्वतन       3. 111 m(रगबग)  
4.   ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
5.  ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे।     

ददनेश कुभाय  (ऩीजीटी कपस्जक्स ) 
 ब्रॉक- याई सोनीऩत 
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ऩाठ – 12  :ध्वनन  
6 यवषम: ध्वनन  

 
 

 
अजम के चाचा को डॉक्टय ने इकोकाडड षमोग्रापी कयाने की सराह दी। उनके चाचा को इकोकाडड षमोग्रापी के फाये भें 
कुछ बी ऩता नही था। उसने सोचा कक मह ऩयीऺण सॊवेदनशीरहै। औय इसलरए वह इसके लरए तैमाय नही था। जफ 
अजम को इसके फाये भें ऩता चरा  ,तो उसने अऩने चाचा को इसके लर ए तैमाय कयने का फ़ैसरा ककमा। उसने अऩने 
चाचा को फतामा कक मह ऩयीऺण डॉक्टय को उसके ददर की स्स्थतत जानने भें भदद कयेगा। औय इसके अरावा  ,मह 
ऩयीऺण फहुत सयर है। आखखयकाय उसके चाचा को मकीन हो गमा। औय उसकी इकोकाडड षमोग्रापी की गई। ऩयीऺण 

द्वाया प्राप्त त जानकायी से उनके डॉक्टय को उनके साथ अच्छा व्मवहाय कयने भें भदद लभरी।  
प्रश्न 1 :-  इकोकाडड षओग्रापी ककस ऩय आधारयत है? 
प्रश्न 2 :-  क्मा ऩयाश्व्म तयॊगें  covid-19 के जाॉचने भें प्रमोग ककमा जा सकता है ? 
प्रश्न 3 :-  गैस की ऩाइऩ की रीकेज का ऩता ककस तकनीक से आऩ रगाओगे औय कैसे? 
प्रश्न 4 :-  ददन भें जफ ताऩभान 22 डडग्री सेस्ल्समस होता है तो जो इको सुनाई देती। जफ ताऩभान 44  डडग्री 
सेस्ल्समस होगा तो इको फढ़ेगी  
उत्तय कुॊ जी :1 ऩयाश्व्म तयॊगें  2 नहीीँ 3. धस्व्न तयॊगों से 4. गूॉज जल्दी सुनाई देगी ,ताऩभान फढ़ने ऩय धस्व्न का 
वेग फढ़ जाता है 

अतनर कुभाय (प्राध्माऩक यसामन यवऻान)  
याजकीम वरयष्ठ भाध्मलभक यवद्मारम, भोजुखेया 

ब्रॉक- एरानाफाद, लसयसा 
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ऩाठ – 12  :ध्वनन  
7 यवषम: ध्वनन  

एक शादी सभायोह भें गमे हुए यवव ने अऩने बाई से ऩूछा की ढोर फजाने वारे व्मस्क्तमों भें से कभजोय व्मस्क्त के 
ऩास फड़ा ढोर है, जफकक ताकतवय के ऩास छोटा  I   फड़ ेढोर की आवाज ज्मादा सुनाई देती है  I  इसी प्रकाय शहनाई 
की आवाज कानों भें खुजरी कय देती है रेककन फड़ ेफैंड की नहीॊ कयती ऐसा ककस लरए होता है I बाई ने फतामा की 
ढोर भें तातनत झस्ुल्री तथा शहनाई भें वामु स्तिब के किऩन्न से ध्वनी उत्ऩन्न होती है I फड़ ेढोर भें किऩन्न 
का आमाभ अधधक होता है जफकक शहनाई भें किऩन्न की आवती अधधक होती है स्जसके कायण ऐसा होता है I फड़ े

मदद कोई वस्तु एक सैकें ड भें 20 फाय से 20000 फाय किऩन्न कये तो हभ सुन सकत ेहै I प्रतत सैकें ड के किऩन्न 
ही आवती व ध्वनी का आवतष कार तनधाषरयत कयत ेहै I  

प्रश्न 1:- हभें ऩास से गुजयने वारे इरेस्क्ट्रक स्कूटय का ऩता नहीॊ चरता जफकक बॉवये का ऩता चर जाता है कैसे ? 
 

        प्रश्न 2:-      
                  वस्तु  A                  वस्तु  B  
          धचि 1 व धचि 2 अरग अरग वस्तुओॊ के 1 सैकड़ के किऩन्न दशाषत ेहै                                                
(i  )ककस वस्तु का आवतष कार अधधक होगा ?  
(ii  )कौन सी ध्वनी फच्च ेकी होगी  ?  
प्रश्न 3:- ककसी हार की छत को वि क्मों फनामा जाता है ? 
प्रश्न 4:- धयती ऩय एक ककरोभीटय दयू के व्मस्क्त एक दसुये आवाज 3 लभनट भें सुन सकत ेहै तो चाॉद ऩय रगबग 

ककतने सभम भें सुनेंगे ?  
उत्तय कुॊ जी : 1 ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे।  2.  ( i  )वस्तु B ( ii ) वस्तु  A   
3. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे।  
 4.चाॉद ऩय ध्वनी नहीीँ सुन सकत ेहै क्मोंकक तनवाषत भें ध्वतन का सॊचयण नहीॊ होता।  

अजीत  (ऩीजीटी कपस्जक्स ) 
याजकीम वरयष्ठ भाध्मलभक यवद्मारम, नेहरुगढ़  

ब्रॉक नाहड़ (येवाड़ी)  
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ऩाठ – 12  :ध्वनन  
8 ववषम:  : सोनोग्रापी :  
  सोनोग्रापी मा अल्ट्रासोनोग्रापी, धचककत्सीम तनदान (diagnostics) का एक भहत्वऩूणष साधन है। मह ऩयाश्व्म 

ध्वतन ऩय आधारयत एक धचिाॊकन (इभेस्जॊग) तकनीक है। धचककत्सा ऺेि भें इसके कई उऩमोग हैं स्जसभें 
से गबाषवस्था भें गबषस्थ लशशु के स्वास्थ्म के फाये भें जानकायी की प्रास्प्त त सवाषधधक जानीभानी है। 
बौततकी भें ऐसी तयॊगो को ऩयाश्व्म कहत ेहैं जो भानव के कानों से सुनने मोग्म आवतृत से अधधक की हो। प्राम: 
20 हजाय हर्टषस से अधधक आवसृ्त्त की तयॊगों को ऩयाश्व्म कहा जाता है। वास्तव भें तनदान के लरमे प्रमुक्त 
ऩयाश्व्म सेंसय प्राम: 2 से 19 भेगाहर्टषस ऩय काभ कयत ेहैं जो कक भानव द्वाया सुनने मोग्म आवसृ्त्त से सैकड़ों गुना 
अधधक है। अधधक आवसृ्त्त की ऩयाश्व्म तयॊग कभ गहयाई तक घुस ऩाती है रेककन इससे फना धचि अधधक स्ऩष्ट 
(अधधक रयजोरूशन वारा) होता है। ऩयाश्व्म तयॊग का उऩमोग ऩनडुब्फी चराने के लरए ककमा जाता है। 
प्रश्न 1 :- अल्रासॉउन्ड ध्वनन की येंज क्मा है ? 
प्रश्न 2 :- क्मा X-ray से फेहतय है अल्रासॉउन्ड ? 
 प्रश्न 3 :- आवनृत क्मा होती है ? 
प्रश्न 4 :- आवनृत का भात्रक है :- 
प्रश्न 5 :- 1 भेगाहर्टयज फयाफय है - 
उत्तय कुॊ जी : 1 ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
2. हाॉ   
3.  ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
4.  हर्टषज                         
5. 106Hz 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A8%E0%A4%BF%E0%A4%A6%E0%A4%BE%E0%A4%A8
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AA%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%B6%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%B5%E0%A5%8D%E0%A4%AF
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AA%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%B6%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%B5%E0%A5%8D%E0%A4%AF
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%97%E0%A4%B0%E0%A5%8D%E0%A4%AD%E0%A4%BE%E0%A4%B5%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%A5%E0%A4%BE
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AD%E0%A5%8C%E0%A4%A4%E0%A4%BF%E0%A4%95_%E0%A4%B6%E0%A4%BE%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A4%E0%A4%B0%E0%A4%82%E0%A4%97
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B9%E0%A5%8B%E0%A4%AE%E0%A5%8B_%E0%A4%B8%E0%A5%87%E0%A4%AA%E0%A4%BF%E0%A4%AF%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%B8
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ऩाठ – 12  :ध्वनन  
9 यवषम: ध्वनन  

                                                                                  

कबी आऩने अऩनी आवाज़ फोरत ेहुए औय फ़ोन 
इत्मादद भें रयकॉडष की  हुई सुनी हो तो आऩको  दोनों 
भें अॊतय रगेगा। रयकॉडष की हुई ध्वतन केवर वामु के 
भाध्मभ से हभें सुनाई देती है ऩयन्तु अऩने को फोरत े
हुए सुनने भें हभें एक ध्वतन भुख से तनकर वामु 
भाध्मभ से कान तक ऩहुॊचती हुई औय एक ध्वतन 
हभाये भुख के अॊदय से होत ेहुए कान तक ऩहुॉचने वारी 
होती है ,इन दोनों ध्वतनमों के सस्िभलरत कान ऩय 

प्रबाव से हभें अऩनी आवाज़ रयकॉडष की हुई ध्वतन से लबन्न रगती है। 
प्रश्न 1: ऊऩय ददए गए टेफर से ककस भाध्मभ भें अधधक वेग से ध्वतन तयॊगे प्रवादहत होंगी ?  
प्रश्न 2: गैसों के लभश्ण भें ध्वतन की गतत ककन कायकों ऩय तनबषय कयेगी ? 
प्रश्न 3: मदद λ तयॊगदैर्घमष की तयॊग हड्डी भें से होत ेहुए वामु भें प्रवेश कयेगी तो उसकी तयॊगदैर्घमष ऩय क्मा प्रबाव 
ऩड़गेा ? 
प्रश्न 4: अॊतरयऺ मािी अॊतरयऺ भें एक दसुये से कैसे फातें कयत ेहोंगे ? 
प्रश्न 5: ककसी इभायत के ऩास खड़ ेहोने से हभें  ददवाय की दसूयी ओय खड़ ेव्मस्क्त के फोरने की ध्वतन सुनती है 
अगय इसको हभ इसको ध्वतन की तयॊगो से सभझना चाहें तो कैसे सभझेंगे ? 
उत्तय कुॊ जी  :1 धातु 2. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
3. उसकी तयॊगदैर्घमष फढ़ जाती है 
4. एक ववशेष प्रकाय के मॊि के भाध्मभ से 
5.   . ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 

भधु चौहन (प्राध्माऩक यसामन यवऻान)  

डाईट हुसनैऩयु (येवाड़ी)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ऩदाथष  गतत m/s 

वामु 330 

शुद्ध ऩानी 1430 

धातु 5000 

नयभ ऊतक 1540 

यक्त 1570 

हड्डी 4080 
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ऩाठ – 12  :ध्वनन  
10 यवषम: ध्वनन  :   हभाये ववद्मारम भें नए बवन का तनभाषण कामष चर यहा था । हभायी कऺा के फाहय फहुत 

सायी एल्मूभीतनमभ ऩाइऩ यखी हुई थी ।भेयी कऺा के दो फारकों ने एक ऩाइऩ उठा री औय उसके दोनों लसयों की 
तयप से अरग अरग खड़ ेहो गए । एक फारक ने ऩाइऩ के एक लसये ऩय ऩत्थय से आघात ककमा, जफकक दसूये 
लसये ऩय खड़ा फारक आघात से उत्ऩन्न हुई ध्वतन तयॊगों को सुन यहा था औय भहसूस कय यहा था । उऩयोक्त 
गद्माॊश के आधाय ऩय तनिनलरखखत का उत्तय दीस्जए ।   
प्रश्न 1: दसूये लसये ऩय स्स्थत फारक तक वामु तथा एल्मूलभतनमभ से होकय जाने वारी ध्वतन तयॊगों द्वाया लरए गए 
सभम का अनुऩात ऻात कीस्जए। 
) ध्वतन की चार = वामु = 346 भीटय/ सेकॊ ड,एरुलभतनमभ = 6420 भीटय/सेकॊ ड)  
प्रश्न 2: एल्मूलभतनमभ तथा वामु भें से,ध्वतन अधधक तजे ककस भाध्मभ भें चरेगी औय क्मों ? 
प्रश्न 3: ककसी भाध्मभ का ताऩभान फढ़ाने ऩय ध्वतन की चार ककस प्रकाय फदरती है? 
प्रश्न 4: .मदद एरुलभतनमभ ऩाइऩ भें कहीॊ रुकावट होती, तो क्मा दसूये वारे को ध्वतन सुनाई देती? चचाष कीस्जए।                              
उत्तय कुॊ जी :1 .   भाना दयूी = d , tair = (d/344) sec. 

tAl = (d/6420) sec. 
 (tair / tAl  ) = (d/344)/ (d/6420) = 18.55:1 

2. ववद्माथी सफ वववेक से उत्तय दे। 
3. ध्वतन की चार फढ़ जाती है 

साऺी (प्राध्मायऩका जीव यवऻान) 
खण्ड – गोहाना  

 


